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| Basisinformation

1. Es wurden zwei Bewertungsraster entwickelt, ein englischsprachiger, um Schuler-
texte auf B2-Niveau (B2-Performanzen) in Englisch zu bewerlen, und ein deutsch-
sprachiger, um B1-Performanzen in der zweiten lebenden Fremdsprache zu bewer-
ten (siehe AHS-Lehrplane).

2. In Vorbereitung darauf sollten die Schiler/innen bereits jetzt im Rahmen von Haus-
Ubungen und in weiterer Foige auch bei der Bewertung von Schularbeiten damit
vertrautl gemacht werden.

3. Auch die Lehrpersonen mussen den Raster erst kennenlernen und sich mit dessen
Anwendung bei der Korrektur von Schiilertexten {(Schreibperformanzen) auseinan-
dersetzen. Eine kommentierte Schillerperformanz als Beispiel fiir die Bewertungs-
stufen des Rasters (Benchmark-Performanz) finden Sie unter https://www.bifie.at/
node/1693.
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Bawerungsraster B1 und Begleiitext

I Der Bewertungsraster

Der vorliegende Bewertungsraster wurde fur die Schreibaufgaben der standardisierten
Reifeprifung in den lebenden Fremdsprachen in Osterreich entwickelt. Er bezieht sich auf
den Gemeinsamen europdischen Referenzrahmen fUr Sprachen (GERS, 2001} und dient
der Bewertung von Schreibperfermanzen auf dem Niveau B1.

Es wird emplohlen, diesen Bewertungsraster auch zur Bewertung von Portfolicarbeiten,
Schularbeiten, HaustUbungen u. A, zu verwenden, um die Schiler/innen mit den Be-
wertungskriterien und deren Anwendung auf die schrifiliche Sprachprodukdion veriraut zu

machen,

Der Bewertungsraster beschreibl vier voneinander unabhdngige Kriterien:

Ertdllung der Aufgabensteliung

Aufbau und Layout

Spektrum sprachlicher Mittel

Sprachrichtigkest

Diese Kriterien werden gleich gewichtet.

Der Bewertungsraster beinhaliet drei Kriterien aus Table C4: Witten
Assessment Criteria Grid (CEFR Manual, Version 2009):

Range findet sich im Kriterium Spektrum sprachiicher Mittel wieder. Hier
geht es um Beschreibungen sprachlicher und soziolinguistischer

Kompeienz.

Accuracy isl im Kriterium Sprachrichtigkeit abgebildet. Hier werden
sprachliche und semantische Kempetenzen beschrieben,

Coherence ist im Kriterium Aufbau und Layout enthalten. Hier werden
Diskurskompetenzen beschrieben.

Wo maglich, wurden Deskriptoren aus dem Bereich Schnftliche Sprach-
verwendung des GERS mit einbezogen und durch fettgedruckte Hinweise
in Klammern gekennzeichnet. Um Platz zu sparen, wird im Beurteilungs-
raster nur durch Abkurzungen auf die jeweiligen Skalen im GERS verwie-
sen. Eine Aufstellung der verwendeten Abklrzungen finden Sie hier:

B&A

Berichte und Aufsatze, S. 68

SIA

Schriftliche Interaktion allgemein, S. 86

K&K

Koharenz und Kohasion, S. 125

SSM A

Spekirum sprachlicher Mittel allgemein, S. 110

WS

Wortschatzspektrum, S. 112

SA

Soziolinguistische Angemessenheit, S. 121-122

GK

Grammatische Korrektheit, S. 114

WB

Wortschatzbeherrschung, S. 113

BO

Beherrschung der Crthographie, S. 118
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rungsrasier B und Bagiailtext

Der Bewertungsraster enthall elf Niveaustufen, von denen sechs (die Stufen 0, 2, 4, 6, 8
und 10) detailierte Beschreibungen der schriftlichen Sprachprodukticn enthalten. Die De-
skriptoren stellen jeweils einen Aspekt des Schreibens im entsprechenden Kriterium und
auf der jeweiligen Stufe dar. Funf Beurteilungsstufen sind nicht definiert, um die Bewertung
von Performanzen zu erleichlern, die zwischen zwei beschriebenen Stufen liegen (siehe 3.4).

Die Zuordnung einer Arbeit zu Stufe 6 bedeutet, dass die Arbeit die Minimalanforderungen
flir das GERS-Niveau B1 erfullt. Die Stufen darunter (5-0) sollen Performanzen zugeordnet
werden, die die Minimalanferderungen des jeweiligen Kriteriums nicht erflillen.

Erflllung der Aufgabenstellung

In diesem Kriterium wird bewertet, ob die Kandidatin/der Kandidat die Aufgabe entspre-
chend der jeweiligen Aufgabenstellung erfullt hat. Es wird beurteilt, wie Sprache zur Erflil-
lung der Aufgabe verwendet wurde. Das Hauptaugenimerk liegt hierbei jedoch nicht auf
dem sprachlichen Spektrum oder der Sprachrichtigkeit, die als eigene Krilerien bewertet
werden.

Die wesentlichen Merkmale dieses Kriteriums sind:

die Einhaltung der Konventionen der vorgegebenen Textsorte

die Bearbeilung der in der Aufgabenstellung vorgegebenen Inhaitspunkte unter
Berlicksichtigung relevanter und illustrativer Beispiele und Details

das Umsetzen der angegebenen Funktionswonter (erkfiren, beschreiben ...)
das Einhalten der vorgegebenen Textlange

Da die spezifischen Anforderungen je nach Aufgabenstellung variieran, ist dieses Kriterium
das komplexeste und erfordert, dass die Lehrperscn mit den aufgabenspezifischen Kon-
ventionen gut vertraut ist.

Erfiliung der Aufgabenstellung isl darliber hinaus das einzige Kriterium, das einen Veto-
Deskriptor auf Stufe © enthalt: Verfehit die Aufgabenstellung. Wenn dieser Dasknptor auf
eine Performanz zutriffi, heilit das, dass die Kandidatin/der Kandidal einen Tex! verfasst
hat, der nicht der Aufgabenstallung entsprichl (selbst wenn der Text mit dem allgemeinen
Thema der Aufgabe zu tun hat). In einem solchen Fail werden die anderen drei Kriterien
Oberhaupt nicht beurteilt, Stufe O wird als globale Bewertung vergeben.

Aufbau und Layout

Dieses Kriterium beriicksichtigt:

den Aufbau des Textes sowohl als Ganzes als auch auf der Ebene einzelner Absétze
das EinflieBen adressatengerechter Prasentationsformen in gigene Ideen

die Nachvollziehbarkeil des Aufbaus aus Sicht der Leserin/des Lesers

die logische Anordnung und Verkniipfung eigener Ideen

die Beachtung der Aufgabenstellung und Textsorte entsprechenden Layoutkonventionen
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4 Bewerlungsraster B1 und Begleittext

Spektrum sprachlicher Mittel

Dieses Kriterium bewertet:

die von der Kandidatin/vom Kandidaten fir die Aufgabe angewandte Bandbreite an
Strukturen und Wortschalz

die Verwendung einer der Aufgabenstellung angemessenen (eher personlichen oder
eher neutralen) Sprache

Sprachrichtigkeit

Dieses Kriterium beurteilt die karrekte und passende Anwendung von:

sprachlichen Strukturen (Grammatik und Lexik}
Rechtschreibung
Zeichensetzung

3.1 Die Korrektur muss mit der Evaluierung der Arbeit nach Kriterium 1 (Erffullung der
Aufgabenstellung) beginnen, da hier der Velo-Deskriptor zum Tragen kommen kann.
Wenn die Kandidatin/der Kandidat sich nicht auf die gestellte Aufgabe bezieht, son-
dern etwas anderes schreibl, selbst wenn dies mit dem generellen Thema oder der
Textsorte der Aufgabenstellung zu tun hat (Themenverfehlung und/oder Textsorten-
verfehlung), dirfen die anderen Kriterien nicht mehr berlcksichtigt werden. Die Arbeit
muss dann mit Stufe O bewerlet werden.

3.2 Es wird dringend empfohlen, den Bewertungsprozess damit zu beginnen, die Be-
schreibungen aus Stufe 6 auf die Arbeit anzuwenden. Erst wenn diese Deskriptoren
nicht passen, sind hdhere oder niedrigere Stufen zur Bewertung heranzuziehen.

3.3 Es wird auBerdem empfohlen, die Kriterien nacheinander in folgender Reihenfolge zur
Bewertung heranzuziehen:

Erflllung der Aufgabenstellung
Aufbau und Layout

Spektrum sprachlicher Mittel
Sprachrichtigkeit

3.4 Die vier Kriterien sind gleich gewichtel und miissen unabhéngig voneinander bewer-
tet werden. Das bedeutel, dass der Text mehrmals gelesen werden muss, und zwar
jieweils in Hinblick aut nur ein Kriterium. Eine Arbeit kann daher bei unterschiedlichen
Kriterien verschiedenen Stufen zugeordnel werden (z. B. Stufe 6 (ur Aufbau und Lay-
oul, aber Stufe 7 10r Sprachrichtigkert).

Um eine Arbeit einer bestimmten Stufe zuzuordnen, missen nicht alle Deskriptoren
aus dieser Stufe angewendet werden. Manche sind zum Beispiel aufgabenspezifisch
(siehe 3.6). Es geht bei der Beschreibung einer Arbeit mit Hilfe des Bewertungsrasters
darum, moglichst viele reprasentative Deskriptoren auszuwahlen, die auf die Arbeit zu-
treffen und die Leistung der Kandidatin/des Kandidaten nachveliziehbar beschreiben.
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Es ist auch moglich, dass auf eine Arbeit innerhalb eines Kriteriums Deskriptoren aus
verschiedenen Stufen zutreffen. Zum Beispiel konnten ein Deskriptor aus Stufe 6 und
ein anderer aus Stufe 8 verwendet werden, um die Arbeit korrekt zu bewerten. Die
Leistung der Kandidatin/des Kandidaten muss dann allerdings am Ende in jedem
Kriterium einer einzigen Siufe zugeordnet werden. Welche Stufe fir die endgliltige
Bewertung herangezogen wird, hangt von Anzahl und Gewicht (siehe 3.5) der ausge-
wabhiten Deskriptoren ab. Wenn die Leistung einer Kandidatin/eines Kandidaten zwi-
schen zwei beschriebenen Stufen liegt, wird die Arbeit mit der dazwischenliegenden
undefinierlen Stufe bewertet.

3.5 Im Bewertungsraster sind die Deskriptoren einer Stufe jeweils grob nach ihrer Ge-
wichtung geordnet, und zwar von oben nach unten getesen, beginnend mit dem am
starksten gewichteten Deskriptor.

3.6 Manche Deskriptoren des Kriteriums Erfiflung der Aufgabensteliung lassen sich nur
auf bestimmte Aufgabentypen bzw. Textsorlen anwenden. Diese sind mit dem Akro-
nym ,ASD" (aufgabenspezifischer Deskriptor) gekennzeichnat:

Formuliert Titel / Betrelf / Abschnittstberschriften /

Anrede / Grulizeile sinnvoll ung angemessen

Fuhrt alle inhaitlichen Punkte an, aber behandelt sie

wenig ausfuhrlich CDER Fuhr nur zwei von drei inhaftli-

chen Punkten an, aber behandelt sie ziemlich ausfuhrlich
Stufe 6 (Ausschnitt) Fuhrt einige veranschaulichende Details und Beispiele an

Erklart Sachverhaite einigermafen erfolgreich (B1.2 SIA)

ASD

Kommuniziert die eigene Meinung zu einer Situation

oder einem Problem (B1.1 SIA) ASD

Erklart Grinde fur Handlungen (B1.1 B&A) ASD

3.7 Manche Deskriptoren bestehen aus zwei oder mehreren Teilen {durch Schragstrich
bzw. ,ODER" getrennt). In diesemn Fal! soll nur jener Teil des Deskriptors ausgewahi
werden, der fUr die jewellige Aufgabenstellung relevant ist,

BEISPIEL 1: Formuliert Titel /7 Betreff / Abschnittsiiberschriften / Anrede / Grul3-
zeile sinnvoll und angemessen

BEISPIEL 2: Flhrt alle inhaltlichen Punkle an, aber behandelt sie wenig ausfihr-
lich ODER Fiihrt nur zwei von drei inhaltlichen Punkten an, aber behandelt sie
ziemlich ausfuhrlich

3.8 Es gibt einen Deskriptor im Kriterium Erfuliung der Aufgabensteliung, der in mehreren
Stufen denselben Wartlaut hat. Dies bedeutet, dass ab einer bestimmten Stufe (z. B.
von Stufe 6 bis 10} keine Steigerung bzw. keine Verringerung dieser Kompetenz er-
wartel wird,

Stufen 6-10
des Kriteriums Erfuliung Halt die vorgegebene Wortanzahl {+/- 10 %) ein
der Aufgabensteliung
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(1 HBewertungsraster B1 und Beglaitiext

3.9 Einige Deskriptoren kommen nur in bestimmten Stufen vor, etwa der Deskriptor in
Spektrum sprachiicher Mittel, der sich auf das Entnehmen von Wortern oder Satzteilen
aus der Aufgabenstellung bezieht (nur in den Stufen 2, 4 und 8). In den Stufen 8 und
10 wird erwartel, dass die Kandidatin/der Kandidat genligend sprachliche Kompetenz
hat, um sich in eigenen Wonen ausdricken zu kénnen.

4.1 Hélt die vorgegebene Textsorte durchgehend / fast durchgehend / Uberwiegend / in
wesentlichen Merkmalen nicht / nicht ein {Erfillung der Aufgabensteliung): Dieser De-
skriptor behandelt inhaltiche Aspekie des Textes wie die Erflllung texisorenspezi-
fischer Vorgaben (so hal etwa die Einleitung eines Artikels die Aufmerksamkeit der
Leserin/des Lesers anzuregen, der Schluss eines Briefs der Adressatin/dem Adressa-
ten und der Thematik angepasst zu sein). Diese Kriterien sind nicht durch die Inhalts-
punkte der Aufgabenstellung abgedeckt, sondern ausschlielich durch vorhandenes
Wissen Uber die jewelligen Textkonventionen erschlieBbar.

4.2 Halt sich ... an das lextspezifische Layout (Aufbau und Layout): Hier geht es um die
visuelle Gestaltung des Textes entsprechend der Ublichen Gestaltungsweise einer
Textsonte, z. B. die Eintellung von Berichten in mehrere Abschnitte, die jeweils mit einer
Abschnittstberschrift versehen werden.

4.3 ... Finsalz von textgrammatischen Mitteln {Kohdsion) (Aufbau und L ayout): Dazu gehd-
ren alle sprachlichen Mittel, die der Herstellung des Zusammenhangs zwischen Sétzen
und Absaizen dienen, wie lexikalische Ketten (Wérter aus demselben Wortfeld), prono-
minale Verweise, Zeitformen des Verbs, verschiedene Salzslellungen (z. B. Hervorhe-
bungen), Kenjunktionen, Einleitewdrter etc.

www.parlament.gv.at




111-422 der Beilagen XX1V. GP - Bericht - 03 Hauptdokument Teil 2 (gescanntes Original) 7 von 100

Bowenungsrasier B1 und Begiatiext 7

Osterreichischer
Bewertungsraster
zur Schreibkompetenz
bezogen auf das
GERS-Niveau B1
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Beurteilungsschema GERS Niveau B1 (schriftliche Arbeit)
| B1 Erflillung der Aufgabenstellung® B1 Aufbau und Layout
! (1) Halt die vorgegebene Textsorte durchgehend ein
F {2} Formuliert Titel / Betrell / Abschniltsiberschriften / Anrede /
GruBzeile treffend . e o
| & {3) Fhrt alle inhaltichen Punkie an und behandelt sie so (1) Behr Jarsr Gasamizifau i ) ‘
| ausfiihrich wie for die Aufgabenstellung moglich (2) Priisentiert die inhalthchen Punkte sehr klar und systermalisch
{4} Fuhet veranschaulichende Details und Besspiele fur alle inhalt- . (I:(ornirer'!z? -
10 Oyt By 10 (3) Gadarn dan Text sehr gut
(5) Erklan Sachverhalte sehr erfolorsch ASD™ {4) Halt sich durchgehend an das textspezfische Layoul
(5) E 1 ; ahr g - R .. iy =B
rt':u: Kommuniziert die eigensa Meinung zu ener Situation oder (3) Durchgehend guter Einsatz von verschiedanen lexigramma-
einarm Protilem kiar und deutlich ASD s v ()
(7} Erkldn Grunde fur Handiungen sehr gut ASD
(B) Hah die vorgegebena Wortanzahl (+/- 10 %) ain
9 9
(1) Halt dre vorgegebene Textsorte fast durchgehend en
(2) Formuliert Titel / Betreff / Abschnittsuberschriften / Anrede /
GruBzeile gut 3 2
2 Wil ; e ) e i : {1} Klarer Gasamtaufbau
@ Zt:gfrlsrl:i;]nha.thche.! Funkie an und benandel sis Ziemich (2) Prasentient dia inhaltichen Punkte klar und systematisch
. s . {Koharenz)
8 ) ;ﬂm.‘:ir:ss;fj?: Lc;\gnde Detafts und Beispiele flr fast alie 8 () Gliedan den Text durchgehend in passende Absatze
(5) Erklart Sachverhalle erfolgreich ASD {4) Halt sich fast durchgahend an das texlspesfische Layout
{é) PR ei‘géne Mé‘mung o e Sl {5) Fast durchggheno guter Einsatz von texigrammatischen
einem Problem gut (B1.2 B&A) ASD Mitteln {icohiision)
{7} Erklart Grunde fur Handlungen gut ASD
(8} Halt die vorgegebene Wortanzahl [+/- 10 %) &n
7 T
| (1) Hilt die vorgegebane Texlsorte Ubarwegend e
(2} Formuliert Titel / Batrafl / Abschnittsuberschinitan / Anvade /
GruBBzele sinnvoll und angemessen i " y
(3) FUhA alle inhaltlichen Punkle an, aber behandell sio wenig (,” E"}‘Qem ""ne'.] c}ngen?essenerQesam_taulba’lu e
ausfohrich ODER Flhrt nur zwel von drel inhaltiichen {2) Prasentier! die inhaltlichen Punkte emigermalen systematisch
‘ ; g il mel {Koharengz)
2hande! smlich ¢ | k . M
6 Pumde‘n ?n' ab.er ?Phjnde L¥S zmmh;b susfabnic 6 (3) Gliedart den Text groBteils in passende Absélze
{4} Fihrt einige veranschaulichende Details und Beispiele an (a) Halt sich groBteils an das textspezifische Layoul
{6) Enidart Sachverhalle einigermalien erfoigraich (B1.2 SIA) ASD ':lr' Elrl" ', ""r.ill'.lh‘-“‘r aber vorwie F':I)’Id{ I;H":l‘(;(; f-Jm‘-:HL{ von ain-
{6} Kornmunizien die eigene Meinung zu einer Siuation oder 1 SRR MRS, O R WS T "
ginem Protierm (B1.1 S1A) ASD fachen textgrammatschen Miteln (Kohasion) (B1 K&K)
(7} Erklan Grundse fur Handlungen {(B1.1 B&A) ASD
(B) Halt e vorgegebene Woranzahl (+/- 10 %) ain
5 5
{1) it e vorgagebene Textsore in wesentichen Merkmalen nicht Bn
W aff - 3 e o / )
) Formuhgn Tited / Belreﬂ'f ADSLhnthSJDGIEChfrlﬂen / /r\nrccfe, (1) Wenig angemessaner Gesamtaufoau
GruBzeile mcht sinnvoll / nicht angemessen ¢ unvolistand:g i bt e S AT
(3} FGhn riur 2wei von drel inhaltiichen Punkian an und (2) Prasentiart die inhaltlichen Punkte weanig systematisch
' 2 wpadl 1 {(Koharenz)
behandelt sie wenig ausfuhrich e .
4 {4) Fuhrt nicht genugend veranschauschende Details an 4 :j]l Eglb:d::-lljf; I?:inn:ar_;:?:gg {sdnnazilacig Laiout
{5) Fuhrt manchmal irrelevante inhaitliche Punkte ocer Detalls an S R o g M pECTEE N 2y
{6) Erkiant Sactwerhalte nicht erfolgreich ASD (5) Sernr emge:m._hrank!er pder zum Teil unpassender Einsatz von
{7) Kommuniziert die eigene Mainung kaumm ASD 6) :_?;Lgrraarrge-:;l:::; nsgtt?ﬁ;(k‘mah'm]
(8) Erklant Grunde fir Handlungen nicht ausreichend ASD K pai d
{ {9) Hait die vorgegebene Wortanzahl {+/- 10 %} micht ein
! 3 3
{1} Halt che vorgegebene Textsorte nicht &in
{2} Gibt keine(n| Tiel / Batreff / Abschnittsuberschafien / Anrede /
GruBzess an (11 Strukturien den Text kaum
{d) Fuhrt riur sinen mhatttichen Punkt an wnd bahandel in (21 Prasantien e inhallichen Punkte unsystematisch (Koharznz)
9 wenig ausfuhrich 5 [3) Glascart dan Taxt meht zufniedensteliend
{4} Fuhrt keine: veranschaulichenden Details an (4] Halt sich nicht an das textspezifische Layout
(@) Fuhrt oft irrelevante inhallliche Punkle oder Details an ASD {5) Unpassender oder fehlender Gebrauch von textgrammalischen
{6) Kommunizier die eigene Meinung nicht ASD Mitteln {Kohasion)
{7) Erklart keine Grande fUr Handlungen ASD
{E) Hall die vorgegebene Wortanzahl (+/- 10 %) nicht ein
1 1
{1} Verteht die Aulgabenateliung’ )
: ! : ; (1) Kesna Strukiur erkenniar
121 Produziert nicht ganugend Sprache Iur sine Baurteilung L Frhe
£ !?; IQ'.t'hﬂi;:bl unmenra degkﬂ'rlrr‘npmdcamn st caher nicht !-'!'I['i]rHCh : 1) Produziert nicht gentigend Sprache ir eine Beuriedung
* Ba vertehlung der Audgabenstelheng wird die Stule 0 wan, ale andiren Krilerian wanden mohy Dew !
L"ASD = Aufgabenspezifischer Deskriptor e e wen trefen nur ged Destimmie Autgabensicliungen o [Berichte, Adikel. E-Mais),
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Beurteilungsschema GERS Niveau B1 (schriftiche Arbeit)

B1 Spekitrum sprachlicher Mittel

B1 Sprachrichtigkeit

{1} Hal ein breites Spektrum an lexikaischen und strukturelen
Mitteln 2 Ll
' 3 i schiatz & haulige Strukturen
() Verwensa! sallen Wiedsrholurgan, die auf begrenzte i Eeherrscht denC _’U”dWOrlb‘- iatz sowie haulige struktur
Auscruckemoglichkeilen hinvsen und Wendungen sahr gut
) 3 ke : _ {2) Macht mur solche sprachiichen Fehder, welchs die Komemeni-
10 [3) Verwendel meist treffende Formuerungen; drickl sich 10 Waition nicht irachiiaan
grofleils prazise aus o grasik i o ooy y
: ; ) - {3) Rechischreibung und Jechansetzung sind so kormekl, dass
[4) Hat keine Formubarungsschwierigkenen aul Grund eines e i ¥
| mangeincien Wontschalzes sle das Merstandnis nicht beaintréchligen
b i 4y Fa ine inte Nz ande prachen
[5) Sehrestal durchgehend n giner der Texisorta angamassenarn 14) Fmat keina Inisriaronzan aus Sndemn Sprache
| St
| - —
9 9
(1) Hat ein ausrsichand bretes Spaekinem an lexkakschen und
&ln ¥ m Sic 3 I i ;
t.m-m.mlla "’“"“F"'“- um gich mil hinneichancier CansJigieit (1) Beherrschl den Grundworlschalz sowie fdulge Slrukluren
ausdruckan zu konnen (B1.2 SSM A)
{2) Verwendet nur gelegentlich Wiederhalungen, die aul und Wenidungen gut (B1.2 GI
i ) gelay A ATENgEn: e {2) Macht nur solche sprachiichen Fehler, walche die Kommuni-
8 begrenzte sprachliche Ausdrucksmaéglichkaitan hinweaisen 8 kation kaum besintrachtigen (B1.2 GK)
) e e ﬂ 2 1 s
) 'IJ':I..-!Nn‘EfrdE‘I St ok nrmuherungeﬁ - {3 Rechitschralbung und Zeschensetzung sind so korrekt, dass
[4) Hat kaum Formulierungsschwsengietan aul Gnund eines . ; o
. sie dias Verstandnis kaum beeinlrdchtigen
rRangeancian Wortachaizes (4] Nur gelegenmich Interdferenzen aus andaren Sprachen
[ Schreibt fast durchgsehend in einem: der Texisorie angemes- 8 o
senan S
7 7
{1) Hat ein gendgend breites Spektrum an lexkalischen und
strukiurallen Mittedn, um die Aulgabe erflllen zu kGnnen
{B1.1 55M A) [1) Beharscht den Grungwortschatz sowie haufige Strukluren
{21 Verwendst erige Wisderholungen und/oder Urnschreibungen unet Wencungen ausrechend gut (B1 WB, GK}
aul Grund eingeschirankter spracnlicher Ausdrucksmoeghch 2} Machl nur besm Formulienan komplexersr Sactwerhalte sprach-
6 kaiten (B1 SSM A, WS) 6 liche Fehler, welche die Kommunikaton beantrachligen (81 WB)
(3 Hat manchrral Formulierungsschwierigkeiten auf Grund {3) Hechtschreibung und Zeichensetzung sind so korrekl, dass
pes mangenden Worschatzes (B1.1 SSM A) sl das Verstiandnis nur tedwaeise beeintrachtigen (B1 BO)
[4) Schredl uberwegend in enem der Textsone angemeassenan {#) Tellwesse Imererenzen aus anderan Sprachen
| S1{BY SA)
{5) Entremmit Satzieile / ainzetng Winer aus der Aufgabenstellung
| 5 5
1) Hat nicht gendgend lexikalische und strukturetle Mittel, um
die Autgabe erfuller 2u konnen (1) Beherrscht dien Grundworischatz sowie haufige Strukturen
[2) Varwendet vele Wiederbolungen auf Grund beschrankter und Wendungen nur roangaihafl
sprachicher Ausdrucksmdghichkeaiten {2] Macht schon beirn Formusenen ainfachar Sachverhalle sprach-
4 [3) Hat haufig Formulierungsschwiengkesten auf Grund einas 4 liche Fehlar, walche die Kormmuniation beaintrachlgen
mangendan Worlschatzes [3) Rechtschreibung und Zeschenselzung sind 50 mangeihafl,
(4) Schreibt nur ansatzweaise in einem der Texlsorte angernes- dass sie das Varsiandnis haufig besintrachligen
senen Stit (4) Hautlig Interferenzan aus anderen Sprachen
15} Entrimimil genze Satze / Wendungen aus der Aulgacenstellung
3 3
(1] Text st auf Grend der sprachichen Fehler kaum varstandlich
2] Macht systematisch alemantara Febiler bes dar Verwendung
(1) Hat kaumn lexikalische und strukturelle Mittel, um sich sinnvoll dis Grunowaortschatzes sowa haufiger Strukturen und
2 ausdriucken zu kénnen 2 Wendungen (A2 GK)
(&) Ubeerurnimt fast vollstindig den Taxt aus der Aufgabenstellung (%) Hechtschraibung und Zeichenselzung sind so mangelhaft,
dass sie das Viarstandnis sehr haulig beenirachtigen
{#) Systematische Interferanzan aus andaren Sprachan
1 1
{1} Text ist aut Grund der sprachichan Fahler Uberhaupt nicht
0 {1} Procuziert nicht gendgend Sprache fur eing Baurteiung 0 verstandlich
(2} Produzien micht genugend Sprache fur eine Baureilung
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6.2 Assessment Scale B2 and Guidelines
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Assessment Scale B2 and Guidahnes

| Basic information

1. Two scales have been developed, one in English to assess perfcrmances at B2
level and one in German to assess performances at B1 level (see national curricula).

2. Candidates need to be made familiar with the criteria on which their performance
in the Reifeprifung is to be assessed. Teachers are advised to use the Assessment
Scale in assessing both homewaork and class tests.

3. Teachers should also familiarise themselves with how the Assessment Scale is
applied to test takers' performances by werking through the sample scripts and
the justifications that will be made available shortly. Benchmark performances to
accompany the Scale and tasks are in preparation.
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Assassment Scale B2 and Guidetnes

This Assessment Scale was developed for use in the writlen paper of the standardisierte
Reifeprifung (SRP) in Austria. It is linked to the Common European Framework of Refer-
ence for Languages (CEFR, 2001) and is designed lo assess written performances at B2
level. The majority of the scales currently in use in Austria predate the CEFR and do not
describe in detail the attributes of a B2 writer across a range of criteria of assessment.

It is recommended that this Assessment Scale be used for tests in class, homework or B2
writing tasks in process portfolios in order to familiarise students with these assessment
criteria and their application to writing performance.

This Assessment Scale has four independent criteria:

Task Achievement

Organisation and Laycut
Lexical and Structural Range
Lexical and Structural Accuracy

These criteria are equally weighted.

The Scale incorporates three criteria used in “Table C4: Written Assess-
ment Criteria Grid" (CEFR Manual, Version 2009). These criteria are:

Range which has been adapted into Lexical and Structural Range to
include descriptions of linguistic and sociclinguistic competence
Accuracy which has been adapted into Lexical and Structural Accuracy
to include descriptions of linguistic and semantic competence
Coherence which has been adapted into Organisation and Layout to
include descriptions of discourse competence,

In addition, where possible, descriptors from the CEFR scales and
subscales describing written production and written interaction have been
adopted and are indicated in bold in the Scale. The table below lists all
abbreviations included in the Scale:

R&E

Reports and Essays, p. 62

™D

Thematic Development, p. 125

OWI

Overall Written Interaction, p. 83

Correspondence

Correspondence, p. 83

C&C

Coherence and Cohesion, p. 125

oC

Orthographic Control, p. 118

GLR

General Linguistic Range, p. 110

SA

Sociolinguistic Appropriateness, p. 122

VR

Vocabulary Range, p. 112

VvC

Vocabulary Control, p. 112

GA

Grammatical Accuracy, p. 114
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Assessment Scale B2 and Guidalines

The Scale has eleven bands, six of which contain detailed descriptions (bands 0, 2, 4, 6, 8
and 10). Individual descriptors express different aspects of writing for a specific criterion at
a specific band. Five bands are not defined. These should be used for performances that
lie between two described bands.

Awarding band 6 to a performance means that this performance fulfils the minimum re-
quirements for CEFR level B2 for that pariicular criterion. The bands below (5-0) should be
awarded to perfermances that do not fulfil these requirements.

Task Achievement (TA)

This criterion assesses the test takers’ ability 1o complete the sel task according to the
specific requirements of the task. It looks at the way the language has been used to
address the specific components defined by the task. It is not explicitly concerned with
the range or the accuracy ¢f the language the test taker has produced - this is dealt with
in two other critena: Lexical and Structural Range and Lexical and Structural Accuracy.

The specific compenents of the task include the ahservation of task type convention, the
developrnent of the content points (as defined by the bullet points) with suppering details,
the application of the functions indicated and the completion of the lask within the required
number of words.

Because the requirements ¢f the task on which this crilerion is based vary for each task
lype, it is the most cornplex of all four criteria to apply and requires sound knowledge of
the task lype conventions on the part of the rater.

Task Achievement is also the only criterion to include a "veto” descriptor in band 0: "Per-
formance fails to address the task™. If this descriptor applies to a performance, it means
that the test taker has written a text that does not correspond to the task he/she was set
(even though it may be related to the general theme of the task). In such a case the other
three criteria should not be assessed at all and a band 0 should be awarded as the final
overall band.

Organisation and Layout {OL)

This crilerion takes inlo account the wriling at both text and paragraph level. It considers
the interactive nature of writing and assesses the extent to which the lest takers have
taken the reader into account. It further assesses how logically test takers have crganised
their ideas and how well they have linked these within the text. It also judges the test
takers' awareness of different layout conventions for different writing tasks.

Lexical and Structural Range (LSR)

This criterion looks at the range of struclures and lexical phrases the test takers use for the
set task. It also takes into account how appropriately the test takers adapt their register to
the set task.
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Assessment Scale B2

Lexical and Structural Accuracy (LSA)

This criterion looks at how accurately the test lakers use structures and lexical phrases. It
takes intc account accuracy, appropriateness, spelling and punctuation of the language
used in the set task.

3.1 Grading must start with criterion 1, Task Achievement, because of the veto descriptor
in band 0. If a test taker has not responded to the set task bul has instead written
aboul something else (even If this is loosely linked with the general topic addressed by
the task), band O for Task Achievement musl be awarded, and no other crileria should
be considered.

3.2 It is strongly recommended that raters start with band 6 in each of the criteria and
decide whether the descriptors there apply to the script being assessed. If the crilena
cio not apply, the rater should move up (if the performance is better than the band 6
descriptors) or move down {if the performance is weaker than the band 6 descripters)
as necessary.

3.3 ltis further recommended that the performance be graded in this order:

Task Achievement

Organisaticn and Layout
Lexical and Structurat Range
Lexical and Slructural Accuracy

3.4 The four criteria are equally weighted and mus! be rated independently from one an-
other. This will require reading the text several times focusing each time on cne of the
criteria only. Since the four criteria are considered independently in the assessment
process, it is possible that the performance may be awarded different bands for differ
enl criteria (e.g. band € for Task Achieverment and band 8 for Organisation and Layout).

Awardingacertainbandioaperformance doesnot mean that allthe descriptorsfrom that
band have to be applied. For example, some may be task type specific {see point 3.6 be-
low). Raters shouldiry to assess each performance as efficiently and accurately as possi-
ble with the descriptors available, using as many descriptors as possible and necessary.

It is also possible that a performance may best be characterised by descriptors
from different bands (e.g. a band 8 descriptor may be applicable for one aspect
of a criterion and & band 6 descriptor for another). However, the performance can
only be awarded ONE band for each criterion. The final band decision depends on
the number and weighting of the descriptors chosen frem different bands. In cases
where (he performance lies between two described bands, the raters should award
the undefined band.

3.5 In lhe Scale the descriptors are broadly ranked according lo their importance in as-

sessmenl and should be read from top to botlom in each band. In most cases, they
also move from the general te the specific.
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Assessment Scale B2 and Guedelines

3.6 For the criterion Task Achievement some descriptors can only be applied to certain
task types. These are indicated by the jelters TSD (Task Specific Descriplor) at the
end of the descriptor:

Title / subject line / section headings / salutation /
closing meaningful and adequately worded
Two out of three content points addressed, one may not
be fully developed / all content points addressed, but
none fully developed
Relevant supporting details / examples generally

Step 6 (extract) provided (B2 TD)
Some attempts to evaluate different ideas / facts /
graphs TSD
Expiains advantages / disadvantages (B2.1 R&E) TSD
Gives some reasons in supporl of / against points of
view {B2.1 R&E) TSD

3.7 Some descriptors consist of more lhan one part (separated by a forward slash /") out
of which only the relevant part(s) for the task at hand should be selected.

Example 1: Title / subject line / section headings / salutation / closing meaningful
and adequately worded

Example 2: Two out of three content points addressed, cne may not be fully de-
veloped / all content points addressed, but none fully developed

3.8 Occasionally, some descriptors in two bands are worded the same. This is because
no further progression is expected within this CEFR level:

Bands 8 and 10
of Lexical and
Structural Range:

Uses a range of complex structures / sentence forms
Varies formulation to avoid repetition

3.9 Scme descriptors only appear in certain bands, e. g. the descriptor in Lexical and
Structural Range relating to lifting words from the prompt appear only at Bands 2/4/6
as this behaviour is not expected at Bands 8/10 where the test takers should have
sufficient linguistic ability.
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Agspasmant Scale B2 and

4.1 Requirements of set task type (Task Achievement): this descriptor refers to whether
the scripl contains an introduction, a body and a conclusion. This descriptor refers 1o
the content of the performance and to task fulfiiment in terms of text type conventions.
The introduction of an article, for instance, should be written to attract the reader’s
interest. Similarly, the closing of a lefter is expected 1o be appropriate for the recipient
and the content of the letter. These criteria are nct covered by the content points and
can only be fulfilled on the basis of pricr knowledge of the text type conventions.

4.2 Highlights the personal significance of events ... (Task Achievernent): this descriptor
comes from the table Correspondence and refers to the writer’s linguistic ability to
relate abstract facts, events and opinions to his or her own personal views, beliefs and
experience, e.g. from a performance on the task “Kidsvacation”™

“Il really like childrern and it would be a pleasure for me to work with them.”

4.3 Follows standard layout (Organisation and Layout): this descriptor refers to the visual
properties of the performance and how this relates to the text type conventions;
whether, for instance. a report is crganised into subsections with appropriate sub-
headings.

4.4 Formal or informal register (Lexical and Structural Range): the following examples may
help:

“Lam writing to inform you about recent changes ..." vs. "l wanted to let you know
what we've been up to ...”

"Your colleague agrees with the apprepriateness of the examples ..." vs, "My mates
thought they were OK ..."

4.5 Uses some complex structures / sentence forms (Lexical and Structural Range): this
descriptor refers to the presence of such complex sentence forms and complex struc-
tures in the piece of writing being assessed but not to how well they have been used.
The latter comes under Lexical and Structural Accuracy.

Complex sentence forms: refers to the use and variety of subordinate clauses {relative
- who/which; reason - because ...; condition - if ... etc.).

Complex structures: refers to the range and use of grammatical structures such as
passives (All my money was stolen), modals (I should have asked herj, conditionals
(f only | had known, | would have ...) and gerund constructions (! look forward to
hearing from you), and lexical structures such as phrasal verbs (it took me a fong time
to gel over it), adverbial (He knows very well), adjectival (The film was very strange) and
prepositional {He givas consideration to something) structures.

www.parlament.gv.at

21 von 100

suideling



22 von 100 111-422 der Beilagen XX1V. GP - Bericht - 03 Hauptdokument Teil 2 (gescanntes Original)

Assessmant Scale B2 and Guidalines

CEFR Linked
Austrian Assessment Scale
(CLAAS)
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Assessment Scale B2
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B2 Task Achievement”

B2 Organisation and Layout
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1) Requirermants of =et task type lully obiserved

(2) Titke / subjest g/ sechon headings ( salutaton / closing pppropnals
and gire

ApAd

Ralevar supportrg deais | edpmps are provded Ior 80 oo

&Nt points sdodressed and fully Caviopd

i W ponls

{5y Lvsuaties thiferent 1deas / facts ¢ graphs or solutans (G @ problisn
very wel TSD**

(6 Explains adviintages / disadvanlagas very well TSD

{7} Gives viary good reasons in support ol / against pointg of view TSD

|B) Successiuly and cormancrigly laghlights (he personal significence of

s TSD

19 g nizws and views effactwely and rela
those of others TSD

(10) Set word length {1/- 10 %) ab
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{2) Highly efleciree uss of paragraphing

{3) Develaps paints i a very clear Bnd systermatic way

{4} Marke refatlonships belwean iddias in o very clear way

(5] Uses a wido wangty of hnking devices

A Folows standard layout lor required task type throughoet [nsasl)

(1) Bequremants of set task type gmost hully observed

(2] Tithe ! subject ne / secuon headings / salulation ¢ clasing appropnate

(3) All comtent points sadessed Hut one or Two not fulky developdd

{4} Relevant supporting details / examples provided ©r most content
points (B2.2 R&E) TSD

(5} Evaluatos different ideas / facts £ graphs or soluhons 1o a prablem well
(B2.2 RAE) TSD

{6} Explains achantages / dsadvantages well TSD
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(1} Perfarmance hag a clear overall structure at the text level

(2) Good use of paragraphing
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{4) Mot rizlatonstups between ideas marked

(5} Usess a virity of linking dewices (B2.2 C&C)
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o8
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2 Thla £ =5 gt

ject bing

and aeguately worded
(3) Two out of thiee content ponts addressed, one of which may not be
fully developed /7 all content pomnits adaressed, but none fully developed
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[ St T S N SLOp0n of S anans |

i Highlghls the persanal sgrificances of tvents /il
(B2 Correspondence) TSD
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(2) Seldom lollows paragraphing conventions
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5y Crly soma simiple inkng cdev used

(6} Has aifficulty in procucing clearly intedigible cortinuous woling
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B2 Lexical and Structural Range B2 Lexical and Structural Accuracy
B (1) Expressas hrn / harself wany chearly wahout @y sgn of iawng 1o
mslric] whal ha / she wants 10 say
. B (¥) Very good struchanl conlrol
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B 6] Some lexcal imitations cause repebtion and / o frequent ifing of wods WhBn Bxpessing moni Complex 1houghls (81 VC)
fren the prompt 18] Lexical InaCCuraciag SOMmatimes impede cammunication
07 Sometimes 1ads 10 exprss him / hersel! appmpriatily in 1he set task B (7) Some nacourale us2 of IMking devices 2
i
B (8 Lises alimited range of language to give ciiar descriplions / express 18 Meats only sorme of the expected standard punctualion conventions =
VIBWPOINIS / geveinp arguiments as required in the set task () Hequires affort on thie pant of the reader (B1.2 GA) rx
&
g
Ei
b3
B (1) Frequently unable to exprias him / haraall cearly 3
B (2 Lnas littte £ no varaty of SIructunes B 1) Hardly any stnectursd control §3
B [3) Uses hardly amy complex struotues / senfence lorms B Mistakes repeatedly CAuSE MisuNCerstandng g
8 [4) Uses only base vocabulary B [ Acouracy mited 10 feguenly usad routines and patierns 1"‘_‘
> B [5) Mo anemgts 1o vany rmukaton® (B1.1 GLR) 2 B {4) Spallrg beguently saccurate E
B |6 Lemcal imitahons frequently cause epetiton (B1.1 GLR) and / o B 5 Leacal iNpoourBoes Drevan! comimuncanan %
Ifteng of words from the promipt B |8 Inaccurate use of inkng devices &
B [7) Froquently (s to exprass hin / hersall appeopratoly o he s task B [7) Fais to mest the espected standarg punctuation comnventions &
B B Fais 10 use & range of IBNGUBRE 10 give Clal TESCIDNIONS  BRHess N B Foader frequently Fas 1o S100 1o re-read sections g
wawponis [ develop argumants as required in 1he set 1ask 4§
g
&
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6.3 Ausgewadhlte Aufgabenstellungen Englisch
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usgewahite Aufgabensialiungen Englisch

You are going to listen 1o a recording about racist advertising. First you will have 45 seconds
to study the task below, then you will hear the recording twice. While listening, complete the
sentences (1-8) using a maximum of 4 words. Write your answers in the spaces provided on
the answer sheet. The first one (0) has been done for you.

After the second listening, you will have 45 seconds to check your answers.

{Quelle: Fotolia)

Racist Advertising

In 1967 Frito Bandito was used to increase the ___ to kids.

There have been reports about Uncle Ben because of ___ recently.

The Uncle Tom character became a _ soon after his creation in the 40s.

It was typical of all Uncle Toms that they only aimed to

Strangely, Uncle Ben's clothes _ since the 1940s.

The language that Rastus used for his messages was ___.

| Q6

In the north, the Uncle Tom character was liked by people
who dreamed of .

A Shirley Temple movie suggests that the slaves ___ freedom.

In the south, Uncie Tom characters were seen as evidence that

www.parlamiént.gv.at
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Task (Racist Advertising)

0

—

Q1
Q2
Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

sale of corn chips
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Ausgewiihlite Aufgabenstellungen Englisch

www.parfament.gv.at

o
T richtig  falsch
0 O
oo
00
O O
0 O
0 0O
0 O
O O

/8P



30 von 100 111-422 der Beilagen X XIV. GP - Bericht - 03 Hauptdokument Teil 2 (gescanntes Original)
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Task

You are going to listen to an interview about choosing the right diet. First you will have

45 seconds to study the task below, then you will hear the recording twice. While listening,
choose the correct answer (A, B, C or D) for questions 1-6. Put a cross & in the correct box
on the answer sheet. The first one (0) has been done for you.

After the second listening, you will have 45 seconds to check your answers.

What are you having?

0 The information on the label makes us

well informed.
more undecided.
quite worried.
less interested.

oo

Q1 Michael Pollan's book says that we mainly regard food as

A something that makes us fal.
B lacking in nutrients.

C potentially harmful for us.

D a collection of nutrients.

Q2 According to Pollan, in western societies people

should eat more seafood.

don't have enough variation in their diet.
eat food that is harmful tor them.
shouldn't diet so much.

OO

Q3  One piece of advice is: only eat food that

A IS in season.

B isn't fattening.

C contains vitamins.
D can go bad.

www.parlamént.gv.at
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Q4 Another piece of advice is: don't eat food that
A says it's good for you.
B has too detailed a labcl.
C has an attractive label.
D vyou don't know.
Qb When deciding what to eat, we should
A listen to our body.
B trust the experience of our forefalhers.
C be guided by our own feelings.
O take lhe advice of experts.
Q6 People should react to new scientific findings about food with
A counter-arguments.
B caution.
C disbelief.
D more intensive research.
{Antwortblatt)
. Bitte i
Task (What are you having?) Sneoa
0 A D B [X] C [j D D nchlig  falsch
Q1 A [ B[] c D [ O[]
Q2 A [] B [] ¢ [ D [ O
Q3 A [ B c [ D = )
Q4 A [ B [~ c [] D [ L] [
Qs A [ B [ c D[] [
Q6 Al B c [ D | 1 O
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Ausgewdhlle Aufgatenstellungen Englisch

Read the text below, then answer the questions (1-6) using a maximum of 4 words. Write your
answers in the spaces provided on the answer sheet. The first one {0} has been done for you.

Boeing hydrogen plane set to lift off

Jonathan Leake
Environment Edilor

BOEING is developing a light aircraft powered
by fuel cells and electric motors, making it
potentially the greenest plane ever 1o [ly.

It would emit no carbon dioxide, the main
gas blamed for global warming, or olher
pollutants, leaving just a trail of water. It would
also be almost completely silent. The hitch?
It would fly at only 70mph.

The decision 1o develop the plane comes
amid growing concern over high carbon
dioxide emissions from passenger jets.

Boeing is working with Intelligent Energy,
a British fuel cell designer. It hopes the two-
seater aircraft will make its maiden flight in
the next 12 months.

"“What we are designing is a demonstrator
aircraft 10 see if it can be done,” said Boeing.
"The technology is in its infancy but it has
great potential.”

The aircraft is based on the Diamond
Dimona, an Austrian plane chosen for its light
weight. Boeing engineers in Madrid have
stripped out ils fuel tank, replacing it with a
bottle of compressed hydrogen that will teed
inlo a fuel cell.

There, the hydrogen will be chemically
combined with oxygen from the air to
generate power. This will then be fed to an
electric motor to turn the propeller.

The system is mechanically simple. Fuel
cells have no moving parts and run silently.
They tend, however, to be bulky and
expensive, which is why their use has never
become widespread.

Dr Jon Moore, director of communications
at Intelligent Energy, based in Loughborough,

www.parlanfent.gv.at

Leicestershire, said technological advances
were now making such devices far lighter
and cheaper, but aviation remained the
biggest challenge.

“The secret lies in making a fuel cell
powerful enough to get an aircrait off the
ground and to keep it climbing,” he said.
"That takes a huge amount of energy and it is
a big obstacle.”

Boeing has overcome this by backing up
the fuel cell with batteries that provide extra
power for take-off and then recharge while
the aircraft is cruising.

The Boeing project wili be the first
manned fuel cell-powered aircralt. Last year
AcroVironment, a California-based firm, flew
an unmanned surveillance plane, the Global
Observer, which was powered by a fuel cell.

Even if Boeing succeeds with its aircraft it
will take many years to scale il up for
commercial use.

Another big problem is finding a supply of
“green” hydrogen. Most commercially
produced hydrogen is synthesised in
refineries from fossil fuels such as natural
gas. Critics call this "black hydrogen”
because carbon dioxide is generated as a
by-product, cancelling out many of the
potential benefits.
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0 | Why will Boeing's new aircraft be environmentally friendly?

Q1 | Why are people worried about air transport nowadays?

Q2 | When does Boeing plan to launch the prolotype®?

Q3 | Which energy source will the aircraft run on?

What is the problem with fuel cells?
(Give one answer.)

Q4

Q5 | What device will help the plane get into the air and gain height?

Q6 | What environmental obstacle stands in the way of developing the plane?

(Antwortblatt)

Task (Boeing hydrogen plane set to lift off) f:fﬁu'};ggﬁ
0 | emits 0f.7.'y :W.;Q; . ‘ tichtig  falsch
ar | o0
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o | - : 0 O
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Q6 [ . []
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Ausgewdhite Aufgabensiellungen Englisch

Task

Read the text below. Parts of the text have been removed. Choose the correct part (A-J)
for each gap (1-7). There are two extra parts you should not use. Write your answers in the
spaces provided on the answer sheet. The first one (0) has been done for you.

Here’s to you, Mrs. Berenson

She listened to my story and changed my life
By Chitra Banerjee Divakaruni

It was a blustery evening in Chicago. The wind pierced through the neon-orange coat I'd
bought with high hopes in Calcutta, my hometown, just a month betore. (0) ___ Finally, the
bus appeared around the corner. | boarded and sank into my seal thankfully.

l was 19, and the toddler whom | babysat had been cranky all day. (Q1) ___ In a few hours,
after dinner and comedy shows wilh indecipherable jckes, I'd be able o pull cul the sofa bed
and crawl into it.

Just then, the bus shuddered 0 a stop. The engine was dead, the driver said. (Q2) _
Agree to an arranged marriage like my cousin. Then | saw the small, brightly lit building with
its American flag and sign in front; "Library”. It looked so warm inside, | couldn’t resist, though
| knew my relatives would worry.

(Q3) __ Atag pinned to her cardigan said "A. Berenson, Librarian”. Feeling bold, | asked if |
could borrow a book. She asked il | had identification. | produced it, and she typed out a card
with my name on il. When | asked how many books | could take home, she said, "As many

as you can carry out! What are you looking for?" (Q4)  _ "l want to go lo college and study
American literature.” She led me 1o the stacks, paused, then handed me The Great Gatsby.
I'd never heard of it, but already | trusted Mrs. Berenson.

That night, | plunged into a fascinating world of affluence and excess. (Q5) _ Later, when
| expressed outrage that he'd been killed, Mrs. B. smiled and said, "But il's made you care.
Isn't that what counts?”

Over the next months, Mrs. B. gave me many more books and -"because fun is important”-
introduced me to her favorite singers, from Billie Holiday to Simon and Garfunkel.

(Q6) ___ | started to teach. Began to wrile. In all that busyness. Mrs. B. slipped into the
cracks of my memaory.
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usgewdhite Aufgabenstelungean |

Years later, when my [irst book was published, | walked into our local library
children loved as much as | did. (Q7) _
Mrs. B. was smiling at me. Words | never got a chance to lell her flowed into my mind:
God bless you please, Mrs. Berenson, | owe you more than | can ever say. And then,
because fun is important: Hey, hey, hey.

a place my

Chitra Divakaruni s an award-winning author.
Her new novel 1s The Palace of lllusions.

L A ‘ Her interest was so genuine that, before | knew it, | was confiding my dream.

!I-__J.
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And suddenly | was back in those other stacks, and

B | Soon, though, I'd be back at the aparimenl where | was staying with relatives.

C | There it was, my book, nestled between Dickinson and Dybek.

" _ — — '
/" | Here, people in scber browns and black eyed it — and the sari | wore under it -
with silent suspicion.

Maybe, | thought as | trudged along the sidewalk, | should give up my drean,

£ qo back to India.
‘ F | My own problems receded as | waited tensely to see if Gatsby would find love.
G | A nice oid lady at the entrance guided me to the American literature sectlion.
‘ Perhaps because she took my opinicns seriously, | put aside my pride, borrowed
| money from relatives, and got my degrees.
. T 2 Jumir =
‘ I Thinking of my family's expectations gave me a nauseous feeling.
| i )
L J The woman at the desk — an older lady — gave a weicoming nod.
|
(Antwortblatt)

Task (Here’s to you, Mrs. Berenson) Bitte nicht ausfulien!

richtig falsch | richtig falsch | richtig lalsch | richtig false
0 Q1 02 Q3 Q1 Q2 Q3
D] | | | O
Q4 Q5 Q6 Q7 Q4 Q5 s | a7
N || oDo|oO
/
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Task

You have seen the following advertisement on austriantimes.at.

We have been working together with a partner group in
Korea. As part of our exchange programme our Korean
partners are offering a three-month-summer job with one
of their high-tech companies.

Students who are interested in this job have to send an
email to Mr.Choi, the person responsible for choosing
the most appropriate applicant.

You decide to write an email to Mr. Choi to apply for the job. In your email you should:
give reasons why vou are applying
explain how you would prepare

persuade them that you are the most suitable candidate

Write an email of about 250 words.

Notes (these will not be marked):

www.parlarhént.gv.at
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Email

To:

‘ Starting time: [

Subject: ‘ \ Finishing time: | T

Number of words: r J

www.pallldment.gv.at
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Task

Get Reading, an international organisation that is interested in making students read
more iteralure, has invited young people to write reports on the reading habits of Austrian
leenagers. The writers of the best reports will win a trip to London.

You have decided to send in a report based on interviews with your schoolmates.

Here is the information you have collected:

Reading Preferences of Teenagers
60 -
50
40
30
20

Percentage

o& B Austria
m Girls
O Boys

In your report you should:

analyse the chart
discuss the reasons for the variocus reading preferences
suggest now teachers and parents can stimulate an interest in literature

Wrile around 250 words. Divide your report into sections and give them headings.

Notes (these will not be marked):

www.parlamiedt.gv.at
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Ausgewahile Aufgabenstellungen Enghsch

Report

Date: Starting time:

From: | J Finishing time:

Subject: Number of words:
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7 Griechisch und Latein

7.1 Musterhefte Griechisch und Latein (4-jahrig und 6-jahrig)
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Standardisierte kompetenzorientierte
schriftliche Reifeprifung

Musterheft Griechisch

Die passwortgeschitzten Korrektur- und Losungsschlissel sind ab 1.12.2012 unter
https://www.bifie.at/node/1904 abrufbar.
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Hinweise zur Bearbeitung

Bitte trennen Sie die beiden Blatter, auf denen der Ubersetzungstext (UT) bzw. der Inter-
pretationstext {IT) abgedruckt ist, aus dem Aufgabenheft heraus.

Die Ubersetzung und alle Antworten missen in das Aufgabenheft geschrieben werden, die
Verwendung eines Konzeptpapiers ist moglich. Es werden aber ausschlieBlich die Uberset-
zung und die Antworten im Aufgabenheft bewertet.

Am Ende der Arbeitszeit mussen das Aufgabenheft, die herausgetrennten Texte und alle
Konzeptpapiere abgegeben werden.

Verwenden Sie einen blauen oder schwarzen Stift.

Falls Sie bei Multiple-Choice-Aufgaben versehentlich ein falsches Kastchen markieren,
malen Sie es bitte vollstandig aus und kreuzen das richtige Kastchen an.

Antwortmaoglichkeit 1 | |

Antwortméglichkeit 2

Falls Sie bei der Ubersetzung oder bei (halb-)offenen Aufgaben zum Interpretationstext
(IT) eine Antwort korrigieren mdchten, streichen Sie bitte die falsche Antwort durch und
schreiben die richtige daneben oder darunter. Alles, was nicht durchgestrichen ist, zahit zur

Biccke tbweet Yiontip Anwort

Wenn bei einer Aufgabenstellung eine bestimmte Anzahl an Lésungen verlangt wird (z. B.
,Nennen Sie vier Worter aus dem Sachfeld ..."), schreiben Sie bitte exakt diese Anzahl an
Losungen in die dafur vorgesehenen Kastchen. Bei Uberzahligen Antworten zahlen falsche
Antworten auf jeden Fall.

Wird bei einer Aufgabenstellung zum Interpretationstext (IT) ein ,griechisches Textzitat" ver-
langt, so0 muss die Passage aus dem Interpretationstext (IT) unverandert mit Angabe der
Zeile oder des Verses in Klammern abgeschrieben werden.

Wird bei einer Aufgabenstellung zum Interpretationstext (IT) das Zuordnen von Uberschrif-
ten zu bestimmten Passagen des Interpretationstexts (IT) verlangt, so kann eine Uberschrift
nur einer einzelnen Passage zugeordnet werden.

Grundsatzlich mussen die Aufgabenstellungen zum Interpretationstext (IT) in der Unter-

richtssprache geldst werden, wenn nicht ausdrucklich etwas anderes verlangt wird.

Viel Erfolg!
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A. Ubersetzungstext

Ubersetzen Sie den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache! Achten Sie darauf,
dass lhre Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuiiert
ist! (36 Punkte)

Einleitung: Der Apostel Paulus wird als Gefangener per Schiff nach Rom Uberstallt.
Paulus und die ganze Schiffsbesatzung geraten auf der Uberfahrt in einen Seesturm
und erleiden Schifforuch, kénnen sich aber mit Mih und Not auf eine Insel retten. Die
folgenden Ereignisse werden aus persénlicher Perspektive (1, P. Pl.) berichtet.

AlaowbEvTeg TOTE EMEyvwpey, 0TI MeAIT" N vijoog KaAElTa.
O e BapPapor mapeixov ob' v Tuxoboay’ diravlpwmiay
Autv, &pavree yap mopav’ mpocerdfovro mavrac Auag did
TOV DETOV TOV EQEOTRTA” Kai 81t TO WwiYoc. LuoTPEPOVTOC
8¢ ol [Navrov Ppuycvwy T mABoc ki EmBEvTOC £t TNV
nmopav?, Exidva amo ThAg Bépunc éEexloboa kaBfypev® ThC
¥eipog avtob. Q¢ de cidov o1 Popfapor kpeuGuevov TO
Bnpiov ek TAC X£1p0OC KLTOL, PO AAARAOLG EAeyoy -, TTOVTWC
dovedc éomiv O Gvbpwmoc obToc, Ov diaowlévia EK TAC
Bavdoonc 1 dikn Liiv obk elacey’. ‘O pév obv amorivéEac®
70 Onpiov eic 10 TOp Emalev 00BEV KakdV - 01 BE MPOTEdOKWY
abTOV pEMAENV mipumpaocBon® | kataminTaw ddvee VEKPOV.

"Emri moan'™

OE abThV MpoodokwvTwy Kol BewpotvTwy Undev
GTOTTOV EiC alTOV Yivouevoy, petafodpevorl’! Exeyov adTov

givan Beov.

a Mexitn, -ng: Malta (Insel im Mittelmeer)

www.parlament.gv.at

o0

00 <uovov>
o Toxwv: gewdhnlich, altaglich
frrrw: anzunden

f mopd, -ag: Lagerieusr

tbeotog, -woa, -0¢ (Gan.: -wrog)
ensatzend
xabdorrw (+ Gen ) schrappen

{(nach), sich lestbei3en (an)

elaca; AONS! ZU Edw
aronvoow, abschultaln, (weg-)

schleudern
mipnpnu: hier anschwellen
£m mob: lange Zeil

perafidddw: die Menung andern

{NT, Apostelgeschichia)
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Ubersetzung

Korrekturspalte
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Korrekturspalte
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Ubersetzung

Korrekiurspalte
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Ubersetzung

Korrekturspalte
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B. Interpretationstext

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fur die Losung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgfaltig die Aufgabenstellungen und I6sen Sie diese dann auf der Basis
des Interpretationstextes! (24 Punkte)

6

9

Einleitung: Der griechische Tragbdiendichter Euripides verfasste 431 v, Chr. das auf
der Argonautensage basierende Stlck Medea. Die kolchische Konigstochter Medea,
die ihre eigene Familie und Heimat aus Liebe zu Jason verlassen hatte, wird zu Beginn
der Handlung von Jason verstoBBen, da er sich fur eine neue Partnerin entschieden hat.
Im Prolog der Tragtdie tritt Medeas Amme auf, die kurz die Vorgeschichte erzahlt und

beschreibt, wie sich Medea nun fuhit:

Mndewa 8° R dBbomvog ATILaGUEVN

«l.a

Bod ugv ,.Opkouc'*, dvakaiei O Sebiag?,
TOTIV UEYIOTNY, KO D0l uapTOpETQL,

olag GuoiBic’ €€ Taoovoc kuper™.

Keiton & &oitog, oby’ 0deia™” dryndooy,
TOV MAVTO CUVTAKOLOQ DaKPLOIG XpOVOY,
¢mei® mpog avBpoc RoBeT’ AdIKNuEVN,

obT’ Bup’ Emaipovs’’ oUT dmedhdooovoa YiiG
npdowmov, wg BE mMETpoc i) Bahdocog
KAUDwY akoverl vovBetovuévn® dikwy,

fiv U TOTe OTPEPaoa TOAAELKOV DEpny
adTh mpoc abTAY maTép’ dmowEn’ dirov
kati yaiav oikovg 8°'Y, obc mpodobo” &dikeTo
HET avdpog, O ode'! viv dmiudioac Exel.
Eyvwke B ) T@hoava supdopac'? Gro'?
olov'* matpwag pn anoicimeodo xOovoc.

Ltovel 8¢ maiduc! ovd’ dpdo’ eddpaiveTal.

G

opxoue: Ihr Eicie!, thr Schwiire!
n bebidk, -ag: Handschlag, Ehavertrag

f Guoipn. -ng: Lohn, Vergeliung
xupéw (+ Gean | bekommen, emp-
fangen

vdeia’ (Part. Aor. Akl zu Ghinu):
hingebend

enei: hicr seitdem

emaipw: heben

vovBeTEW: Daralen

aropolw (+ Akk.): beklagen,
nachilagen

0 =Te
afe = adThv
oupdopdc bmo = Omd supdopag

oiov: was es badeputet

a Bprovg: Gamaeint st der Trauesid, den Jason seiner Enefrau Medea ursprianglich geschworen hatte.

b Bebiag: Der Handschlag hesiegelte den Treuesnhwur Jasons

¢ nlrep’: Gement 151 Medess

3 Vi

d manbag: Gemeint sind die 2wer Sohne Jasons und Medeas.

www.parlament.gv.at
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Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext
1. Finden Sie zu folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd- bzw. Lehnwortern im Inter-

pretationstext jeweils ein passendes griechisches Textzitat (Substantiva, Adjektiva, Verba
oder Adverbia) und tragen Sie dieses in die Tabelle ein! (2 Punkte)

Lehn- bzw. Fremdwort griechisches Textzitat

z. B. Theokratie Beove (V. 3)

Anasthesie 1
- Enzyklopéadie

Petrologie

Psychosomatik

Streptokokken

synchron

2. Listen Sie aus dem Interpretationstext zwei Partizipia (verschiedener Grundwérter) auf,
die das Unrecht deutlich machen, das Medea durch Jason erfahren hat! (1 Punkt)

Partizipia (griechisches Textzitat)

;|8

2.

3. Finden Sie im Interpretationstext je ein Beispiel fir die unten aufgelisteten Stilmittel und
tragen Sie die entsprechenden Zitate in die Tabelle ein! (2 Punkte)

Stilmittel Beispiel (griechisches Textzitat)

Alliteration

Hyperbaton

www.parlament.gv.at 11
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4. Analysieren Sie die folgenden zwei Verse des Interpretationstextes metrisch, indem Sie
L &ngen (—) und Kurzen () eintragen! {2 Punkte)

metrische Analyse (Verse 1-2)

Mndeia 8 /) BdoTnvog RTIRaouEvD

Bod uev ,O0pxovg”, avakarel de dekiag

5. Finden Sie im Interpretationstext einen Vergleich, der die Befindlichkeit der Medea be-
sonders gut nachvollziehbar macht, und tragen Sie das entsprechende Zitat in die Tabel-
le ein! (1 Punkt)

Vergleich (gnechisches Textzitat)

6. Listen Sie die vier griechischen Wendungen aus dem Interpretationstext auf, in denen
von Jason die Rede ist! (2 Punkte)

griechisches Textzitat

1.

2

7. Uberpriifen Sie die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes! (2 Punkte)

richtig falsch

Medea ruft die Gétter als Zeugen fur ihr Ungliick an. [] []

Medea nimmt die Hilfe von Freunden an.

Medea beklagt den Verrat an ihrer Herkunftsfamilie

[] []
und die Flucht aus der alten Heimat. D D
L] []

Medea freut sich Uber ihre Kinder,

12 www.parlament.gv.at
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8. Beschreiben Sie Medea nach den Aussagen der Amme im Interpretationstext! Formulie-
ren Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 50 Waorter)! (4 Punkte)
Korrekturspalte
9. Kommentieren Sie das Trauerverhalten Medeas im Interpretationstext ausgehend von

den folgenden Leitfragen! Antworten Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 90 Worter)!
(4 Punkte)

Welche vollig gegensatzlichen Symptome der Trauer sind an Medea zu beobachten?
Was und wie spricht Medea?

Was tut Medea?

Welchen Eindruck muss Medea auf einen Beobachter machen?

Korrekturspalte

www.parlament.gv.at
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10. Vergleichen Sie den Interpretationstext mit dem folgenden Vergleichstext und nennen Sie
drei inhaltliche Unterschiede und eine Gemeinsamkeit! Formulieren Sie in ganzen Satzen
(insgesamt max. 120 Worter)! (4 Punkte)

Vergleichstext

Einleitung: Der italienische Theaterautor, Regisseur und Schauspieler Dario Fo
{*19286) schrieb und inszenierte gemeinsam mit seiner Frau Franca Rame das
Theaterstlick Nur Kinder, Klche, Kirche. Verschiedene Frauenfiguren halten
darin Monologe Uiber die geselischaftliche Rolle der Frau in der Offentlichkeit
und im Privaten. Auch Euripides’ Medea ist eine Szene gewidmet: Medea hat
sich nach dem Verrat Jasons ins Haus eingeschlossen, wahrend sich die korin-
thischen Frauen auf dem Marktplatz von Korinth versammeln. Eine Frau stlrzt
schreiend auf die Blhne:

Herbei! Kommt herbei! Zu Hilfl Denn eingeschlossen im Haus mit inren zwei SOhnen
hat sich Medea, und schreit wie verrickt! Von Sinnen ist sie ganz wie ein Tier, und ohne
Vernunft. Wie von der Tarantel gestochen scheint sie, die Augen quellen inr aus dem
Kopf! Verruckt ist sie vor Eifersucht, will nicht begreifen, dass Jason, ihnr Mann, mit einer
jungeren Frau zusammentebt. Sie sieht nicht ein, dass sie ihr Haus vertassen, ihre Kin-
der hergeben muss. Medea will keine Vernunft annehmen.

Medea, Medea! Kommm an die Pforte, ich muss mit dir reden. Hor mir zu, Frau, und
nimm Vernunft an. Denk lieber an deine Kinder, statt nur an dich zu denken! In einem
besseren Haus werden sie wohnen, dank dieser neuen Heirat. Feinere Kleider werden
sie tragen, stets Brot auf dem Tisch, einen angesehenen Namen erhalten und den Res-
pekt aller bedeutenden Burger genie3en, dank ihrer neuen Familie! Denn im Hause des
Kdnigs werden sie wohnen!

So sprich, Medea! Was ist? Antworte! Offne die Tir, du musst mit uns reden! Auch wir
haben geweint, und das gleiche Schicksal erlitten wie du! Wir haben Verstandnis fur
dich. Auch uns haben die Manner viel Unrecht zugefugt.

Macht Platz, Medea zeigt Einsicht und erscheint an der Pforte. Da ist sie! Gott im Him-
mel, wie ist ihr Antiitz so blass, so weill ihre Hande, als wére alles Blul aus ihr gewichen.
Geht doch und stutzt sie, dass sie nicht falit.

{Franca Rame und Dario Fo, Nur Kinder, Kache, Kirche, Ubersetzt von Renate Choljewilz-Héfner,
Berlin 1989, §. 83)

Korrekturspalte
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Korrekturspalte
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Standardisierte kompetenzorientierte
schriftliche Reifeprufung

Musterheft Latein 4-jahrig

Die passwortgeschutzten Korrektur- und Lésungsschliissel sind ab 1.12.2012 unter
https://www.bifie.at/node/1906 abrufbar.
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Hinweise zur Bearbeitung
Bitte trennen Sie die beiden Blatter, auf denen der Ubersetzungstext (UT) bzw. der Inter-
pretationstext (IT) abgedruckt ist, aus dem Aufgabenheft heraus.
Die Ubersetzung und alle Antworten missen in das Aufgabenheft geschrieben werden, die
Verwendung eines Konzeptpapiers ist moglich. Es werden aber ausschlieflich die Uberset-

zung und die Antworten im Aufgabenheft bewertet.

Am Ende der Arbeitszeit mussen das Aufgabenheft, die herausgetrennten Texte und alle
Konzeptpapiere abgegeben werden.

Verwenden Sie einen blauen oder schwarzen Stift.

Falls Sie bei Multiple-Choice-Aufgaben versehentlich ein falsches Kastchen markieren,
malen Sie es bitte vollsténdig aus und kreuzen das richtige Kastchen an.

Antwortméglichkeit 1 ]

Antwortmaéglichkeit 2

Falls Sie bei der Ubersetzung oder bei (halb-Joffenen Aufgaben zum Interpretationstext
(IT) eine Antwort korrigieren modchten, streichen Sie bitte die falsche Antwort durch und
schreiben die richtige daneben oder darunter. Alles, was nicht durchgestrichen ist, zahit zur

Lolooke-Fobwort. viohige Arwort

Wenn bei einer Aufgabenstellung eine bestimmte Anzahl an Losungen verlangt wird (z. B.
.Nennen Sie vier Wérter aus dem Sachfeld ..."), schreiben Sie bitte exakt diese Anzahl an
L.&sungen in die daflr vorgesehenen Kastchen. Bei Uberzahligen Antworten zahlen falsche
Antwecrten aut jeden Fall.

Wird bei einer Aufgabenstellung zum Interpretationstext (IT) ein Jateinisches Textzitat® ver-
langt, so muss die Passage aus dem Interpretationstext (IT) unverandert mit Angabe der
Zeile oder des Verses in Klammern abgeschrieben werden.

Wird bei einer Aufgabenstellung zum Interpretationstext (IT) das Zuordnen von Uberschrif-
ten zu bestimmten Passagen des Interpretationstexts (IT) verlangt, so kann eine Uberschrift

nur einer einzelnen Passage zugeordnet werden.

Grundsatzlich missen die Aufgabenstellungen zum Interpretationstext {(IT) in der Unter-
richtssprache geldst werden, wenn nicht ausdricklich etwas anderes verlangt wird.

Viel Erfolg!
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A. Ubersetzungstext

Ubersetzen Sie den folgenden lateinischen Text in die Unterrichtssprache! Achten Sie darauf,
dass Ihre Ubersetzung den inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert
ist! (36 Punkte}

25

9

1]

Einleitung: Sebastian, Offizier der Pratorianergarde am Hofe Kaiser Diokletians, der
von 284 bis 305 n. Chr. das rémische Reich regierte, wurde zum Tode verurteilt, da er

sich zum Christentum bekannte.

Post hoc prefectus'® Diocletiano imperatori de Sebastiano
suggessit’. Quem ad se vocans dixit: ,.Ego te inter® primos
in palatio meo semper habui” et tu contra salutem meam

T

et deorum® iniuriam®® hactenus latuisti”.“ Cui Sebastianus:
,Pro salute tua Christum semper colui et pro statu® Romani
imperii Deum, qui in celis® est, semper adoravi.* Tunc
Diocletianus iussit eum in’ medium campum’ ligari et a

militibus sagittari. Qui ita eum sagittis impleverunt, ut quasi

hericius® videretur, et extimantes® illum mortuum abierunt.

8 9

Qui intra paucos dies liberatus® stans super gradum
palatii imperatores® venientes® de malis'’, que® Christianis
inferebant, dure redarguit''. Tunc imperator tamdiu eum

fustigari'? iussit, donec spiritum exhalaret, fecitque'* corpus

eilus in cloacam proici.

= ericius

b iniuria, -ae [.: Gemeint ist hier das Bekenntnis zum Christentum.

c imperatores venientes: In der Tetrarchie herrschlen insgesamit vier Kasar glecchzaitig.

www.parlament.gv.at
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priajefectus, -i: Kommandant
suggero 3, -gessi, -gestum: hier
berichten

habere inter (+ Akk.): hier be-
handeln wie

iniuriam deorum: im Frevel gegen
die Gotter

lateo 2: fuar im Verborgenen leben

status. -us m.: Wonl

in medium campum = medio in

campo

liberatus 3: higr gesund, geheilt
gradus, -us m.: hier Treppe, Stufen
malum, -i n.; fier Grausamkeit,
Verfelgung

redarguo 3, -argui, -argutum

(+ Akk.): jermandem Vorwurfe
machen, vorwerlen

fustigo I: prugeln, auspaitschan
facio 3, feci, factum: hier beehlan,

veranlassen

mittellateinische Schraibwelse: preflectus = pracfecius, eelis = coelis. que = quae, extimantes = aestimantes. hericius

{(Jacobus de Voragine, Legenda aurea)
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Ubersetzung

Korrekturspalte
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Ubersetzung

Korrekturspalte
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Ubersetzung

Korrekturspalte
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Ubersetzung

Korrekturspalte
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B. Interpretationstext

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fUr die Losung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgfaltig die Aufgabenstellungen und l6sen Sie diese dann auf der Basis
des Interpretationstextes! (24 Punkte}

Einleitung: Auf Empfehlung des Schriftstellers Cicero nahm der Feldherr Gaius Julius
Casar den Juristen Trebatius im Jahre 54 v, Chr. auf seinen Kriegszug nach Gallien mit.
Auf dem Weg dorthin erreicht Trebatius das folgende Schreiben Ciceros:

Ego te commendare non desisto, sed, quid proficiam', ex
te scire cupio. lllud soleo mirari non me toties accipere
tuas litteras, quoties a Quinto® mihi fratre afferantur. In
Britannia® nihil esse audio neque auri neque argenti. 1d si
ita est, essedum’ aliquod capias suadeo et? ad nos quam
primum recurras. Sin autem sine Britannia® tamen assequi,
quod3 volumus, possumus, perfice’, ut sis in familiaribus’
Caesaris. Multum te in® eo® frater adiuvabit meus, sed tuus
pudor et labor plurimum. Imperatorem’ liberalissimum,
aetaterm  opportunissimam, commendationem  certe

singularem habes, ut tibi unum timendum?® sit, ne® ipse tibi

defuisse videare?,

9

proficio 3, -feci, -fectum: Kier er-
reichen, nutzen {proficiam:
Konjunktiv im Deutschen als
Indikativ wiederzugeben)

Konstruktionshilfe. suadeo, <uts
essedum aliquod capias et ...
(essedum, -1 n.: Streitwagen)
<id>, quod

perficio 3. -feci, -lfectum: dafr
sorgen

familiaris, -is m.: Vertrauter

in eo: dabei

imperator, -oris m.: hier Feldherr

timere, ne ... {lrchten, css ..

videare = vidcaris

a Quinius, -i m.: Quintus Tullius Cicero (jungerer Bruder des M. Tullius Cicero; nahm ebenfalls am Feldzug Césars in

Gallien tell)

b Britannia, -ae f.: Britannien {Casar unternimmi in den gallischen Kriegen zwel Expeditionen dorthin.)

www.parlament.gv.at
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Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext

1. Trennen Sie von den folgenden Wortern die Worthildungselemente, d. h. Prafix / Suffix
und Grundwort (Verba im Infinitiv, Substantiva und Adjektiva im Nominativ Singular), ab
und geben Sie die passenden Bedeutungen der einzelnen Elemente an {vgl. Beispiele)!

(2 Punkte)

zusammengesetztes Wort | Préfix / Suffix (Bedeutung) + Grundwort

Z. B. adeunt

Préfix ad- (hin zu) + ire (gehen)

z. B. libertari

liber (frei) + Suffix -1as (Eigenschaft)

recurras (Z. 6)

imperatorem (Z. 9)

commendationem (Z. 10)

defuisse (Z. 12)

2. Finden Sie im Interpretationstext je ein Beispiel fir die unten aufgelisteten Stilmittel und

tragen Sie die entsprechenden Zitate in die Tabelle ein! (3 Punkte)

Stitmittel

Beispiel (lateinisches Textzitat)

Asyndeton

Chiasmus

Hyperbaton

www.parlament.gv.at
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3. Gliedern Sie den folgenden Satz aus dem Interpretationstext in Hauptsatz (HS), Glied-
satze (GS) und satzwertige Konstruktionen (sK) und tragen Sie das jeweilige lateinische
Textzitat in die Tabelle ein! (2 Punkte)

Impceratorem liberalissimuim, aetatem opportunissimaim, commendationem certe singularem habes,
ut tibj unum timendum sit, ne ipse tibi defuisse videare. {(Z. 9-12)

HS/GS/sK |ateinisches Textzitat

HS

4. Bringen Sie die folgenden Inhaltsangaben in die dem Interpretationstext entsprechende
Reihenfolge (1-2-3-4)! {1 Punkt)

o

Inhaltsangaben Reihung (1-2-3-4)

Gunstige Voraussetzungen

Haufigkeit des Briefkontakts

Karrieresprung

Warum nach Bntannien?

5. Erganzen Sie die folgenden Satze dem Inhalt des Interpretationstextes entsprechend!
{3 Punkte)

Cicero will von Trebatius wisser,

In Britannien gibt es angeblich = P

Trebatius scll lieber

Ciceros Bruder wird

Trebatius' Alter ist

Casar wird von Cicero als beschrieben.
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Wahien Sie aus den gegebenen Méglichkeiten die richtige Ubersetzung durch Ankreuzen
aus! {1 Punkt}

..ne ipse tibi defuisse videare™ (Z. 11-12) heif3t Ubersetzt:

dass du selbst zu fehlen scheinst

dass du dich nicht selbst im Stich zu lassen sche

inst

dass du dich selbst im Stich zu lassen scheinst

dass du siehst, dass du dich selbst im Stich lasst

D‘DDD

www.parlament.gv.at
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Vergleichen Sie den Interpretationstext mit dem folgenden Vergleichstext und nennen
Sie zwei inhaltliche Parallelen und einen Unterschied! Formulieren Sie in ganzen Satzen
(insgesamt max. 70 Worter)! (3 Punkte)

Vergleichstext

Einleitung: Den folgenden Brief hat Cicero einige Zeit spater an seinen Gunst-
ling Trebatius geschickt:

Cicero gruBt Trebatius.

Auf Deinen Brief hin habe ich mich bei Bruder Quintus bedankt und kann Dich nun
endlich einmal loben, dass Du nachgerade einen festen Standpunkt gefunden zu haben
scheinst. Deine Briefe aus den ersten Monaten haben mich ziemlich geargert, denn Du
erschienst mir — nimm’s mir nicht Gbel — in Deiner Sehnsucht nach der Stadt und dem
Stadtleben als Windbeutel, bisweilen als Faultier, bisweilen bei militarischen Unterneh-
mungen als Hasenful3, oft aber auch, was eigentlich gar nicht zu Dir passt, ein wenig
frech. Denn als hittest Du dem Imperator einen Wechsel und nicht ein Empfehlungs-
schreiben prasentiert, wolltest Du schnell nach Hause gehen.

Da Du Dich von Jugend auf meiner Freundschaft und meinem Schutze anvertraut hast,
habe ich es immer fur meine Pllicht gehalten, Dich nicht nur zu schutzen, sondern auch
zu fordern und auszuzeichnen. Somit erinnerst Du Dich wohl noch dessen, was ich Dir
vOon mir aus angeboten habe, solange ich daran dachte, in die Provinz zu gehen. Als
sich hernach die Voraussetzungen dafir anderten, habe ich angesichts der Tatsache,
dass ich mich von Caesar Uberaus ehrenvoll behandelt und Uber alles geschatzt wusste
und seine unvorstellbare Freigebigkeit und beispiellose Zuverlassigkeit kannte, Dich ihm
so energisch und eindringlich wie maoglich empfohlen und anvertraut.

Niemals wieder wirst Du eine so gunstige Gelegenheit finden, Deine Freundschaft mit
dem beriihmten, groBzugigen Manne zu befestigen, nie wieder eine so ergiebige Pro-
vinz und so vorteilhafte Umsténde, wenn Du diese Gelegenheit verpasst.

(Cicero, Ad familiares 7, 17, ubersetzt von Helmut Kasten, Minchen und Zirich 1888, gekuizt)

Korrekturspalte
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Korrekturspalte

8. Kommentieren Sie den Interpretationstext ausgehend von den folgenden Leitfragen! Ant-
worten Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 80 Worter)! (4 Punkte)

Was ist flir das Gelingen von Trebatius’ Karriere wichtig?
Worlber wundert sich der Verfasser des Briefes?

Welche Eigenschaften des Trebatius werden diesem helfen?
Was kdnnte Trebatius im Wege stehen?

|
Korrekturspalte
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Korrekturspalte

Verfassen Sie ein Antwortschreiben des Trebatius an Cicero, in welchem Sie auf vier

Inhalte des Interpretationstextes eingehen! Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt
max. 100 Worter)! (4 Punkte)

Korrekturspalte

16
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10. Formulieren Sie eine deutsche Uberschrift, die zu einer Kernaussage des Interpretations-
textes passt! (1 Punkt)
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8 Mathematik (AHS)

8.1 Beurteilungsraster
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8.2 Kompetenzcheck mit Losungen
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Kompetenzcheck
Mathematik (AHS)

Aufgabenhett

Bundes institut
b . f-
Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des dsterreichischen Schulwesens
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Hinweise zur Autgabenbearbeitung
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Die Aulgaben dieses Kompelenzchecks haben einerseits freie Antwortformate, die Sie aus dem Unlerricht
kennen, Daber schraiben Sie lhre Antworl direkt unter die jewellige Aufgabenstellung in das Aulgabenheit. Die
darlUber hinaus zum Einsatz kemmenden Antwortiormate werden im Folgenden vorgestelll:

Multiple-Choice-Format in der Variante ,2 aus 5" Dieses Antwortformal ist durch einen Fragenstamm und
fant Antwortmoglichkeilen gekennzeichnet, wobei zwei Antwortmdglichkeiten auszuwahlen sind. Bearbeilen
Sie Aufgaben dieses Formals korrekl, indem Sie die beiden zutreflenden Antworlméglichkeiten ankreuzen!

Beispiel:
Welche Gleichungen sind korrekt?

Aufgabenstellung:
Kreuzen Sie dic beiden zutreffenden Gleichungen an!

[ Ts1a1 | 1]
2+2=4
3+3=3 O
4+4=8
E+85=5 il

Multiple-Choice-Format in der Varianle .x aus 5° Dieses Antworliormat ist durch einen Fragenstamm und
fanl Antwortmaglichkeiten gekennzeichnet, wobei eine, zwei, drei, vier oder funf Antwortmaoglichkeiten aus-
zuwiéhlen sind. In der Aufgabenstellung finden Sie stets die Aufforderung .Kreuzen Sie die zutreffende(n)
Aussage(n)/Gleichung(en)/.. an!". Bearbeiten Sie Aufgaben digses Formats korrekt, indem Sie die zutreffen-
de Antworlmoglichkeil/die zutreffenden Antworlmadglichkeiten ankrauzent

Beispiel:
Welche der gegebenen Gleichungen ist/sind korrekt?

Aufgabenstellung:
Kreuzen Sie die zutreffende(n) Gleichung(en) an!

[T T=2
2+2=4
3+3=6
4+4=4 O
'5+5=10

Zuordnungsformat: Dieses Antwortformat ist durch mehrere Aussagen (bzw. Tabellen oder Abbildungen)

gekennzeichng!

denen mehrere Antworimoglichkeiten gegeniibersiehen. Bearbeilen Sie Aufgaben cieses

Formats korrekt, indem Sie die Antworimoglichkeiten durch Eintragen der entsprechenden Buchslaben den
jeweils zulrefienden Aussagen zuardnen! Die Anzahl der Anlwortméglichkeiten stimmt nicht immer mit der

Anzahl der Aussagen Uberein.

Beispiel: 1+1-2 | 4] [AAddition |
Gegeben sind zwei Gleichungen. EFR= - 8 | Division
Aufgabenstellung: C | Multiplikation
Ordnen Sie den gegebenen Bezeichnungen D | Subtraktion

die entsprechendecn Gleichungen zu!

www.parlament.gv.at




78 von 100 111-422 der Beilagen X XIV. GP - Bericht - 03 Hauptdokument Teil 2 (gescanntes Original)

Konstruktionsformat: Eine Aufgabe und deren Aulgabenstellung sind vorgegeben. Die Auigabe erforder! die
Erganzung von Punkten, Geraden und/oder Kurven im Auigabenheft.

Beispiei:
Gegeben ist eine lineare Funktion f(x) = k - x + d.

Aufgabenstellung:
Zeichnen Sie den Graphen der linearen Funktion mit den Bedingungen k = -2 und d > 0 in das vorgegebene

Koordinalensystem ein!

Viel Erfolg bei der Bearbeitung!
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Aufgalben zu
Grundkompetenzen der
9. Schulstufe
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Aufgabe 1

Eintrittspreis

Der Eintrittspreis fGr ein Schwimmbad betrégt flr Erwachsene p Euro. Kinder zahlen nur den
halben Preis. Wenn man nach 15 Uhr das Schwimmbad besucht, gibt es auf den jeweils zu
zahlenden Eintritt 60 % ErmaBigung.

Aufgabenstellung:

Geben Sie eine Formel fur die Gesamteinnahmen £ aus dem Eintritiskartenverkauf eines Ta-
ges an, wenn e, Erwachsene und k, Kinder bereits vor 15 Uhr den Tageseintritt bezahlt haben
und e, Erwachsene und k, Kinder nach 15 Uhr den erméBigten Tageseintritt bezahlt haben!

E=
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Aufgabe 2

Quadrat

A, B, Cund D sind Eckpunkie des unten abgebildeten Quadrates, M ist der Schnittpunkt der
Diagonalen.

D C

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

C=A+2-AM []
B=C+ AD ]
M=D-3- DB ]
AM- MB=0 ]
— > —
AB- AC =0 L]
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Aufgabe 3

Winkelfunktionen
Gegeben ist das Intervall [0":360°].

Aufgabenstellung:

Nennen Sie alle Winkel a im gegebenen Intervall, fur die gilt: sin @ = cos .
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Aufgabe 4

ldeales Gas

Die Abhangigkeit des Volumens V vom Druck p kann durch eine Funkltion beschrieben werden.
Bei gleichbleibender Temperatur ist das Volumen V eines idealen Gases zum Druck p indirekt
proportional.

200 crm” eines idealen Gases stehen bei konstanter Termperatur unter einem Druck von 1 bar.

Aufgabenstellung:

Geben Sie den Term der Funktionsgleichung an und zeichnen Sie deren Graphen!

V(p) =

V{p) incm’
240]

220 |
200 |
180
160
140 ]
120
100
80
60 |
40

20|

0] ___ pinbar,
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22
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Aufgabe 5

Vekioren

Gegeben sind die Vektoren 2 und b, die in der untenstehenden Abbildung als Pfeile darge-
stellt sind.

o]

Aufgabenstellung:

Stellen Sie % b-a ausgehend vom Punkt C durch einen Pfeil dar!

g
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Aufgabe 6

Parameter einer linearen Funktion

Der Verlauf einer linearen Funktion f mit der Gleichung f(x) = k- x + d wird durch ihre Para-
meter k und d mit k, d & B bestimmt.

Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie den Graphen einer linearen Funktion f(x) = k- x + d, fUr deren Parameter kund o
die nachfolgenden Bedingungen gelten, in das Koordinatensystem ein!

k:_g,d<0
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Aufgabe 7

Reelle Funktion

Eine reelle Funklion f: [-3;3] — R kann in einem Koordinatensystem als Graph dargestellt
werden.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden Diagramme an, die einen maglichen Graphen der Funktion f zeigen!
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Aufgaben zu
Grundkompetenzen der
10. Schulstufe
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Aufgabe 8

Potenzen
Gegeben istder Term (a4 - b - ¢)>.

Aufgabensteltung:

Welche(r) der folgenden Terme ist/sind zum gegebenen Term aquivalent?
Kreuzen Sie die zutreffende(n) Antwort{en) an!

a o W [ ]
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Aufgabe 9

Potenzfunktion

Von einer Funktion 7 mit der Gleichung f(x) = a- x? + b ist der Graph gegeben:

Aufgabenstellung:

Ermitteln Sie die Parameter a und bH!
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Aufgabe 10

Potynomfunktion

Es sind die Graphen von 4 Polynomfunktionen f: R — R gegeben.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie den folgenden Graphen jeweils die entsprechende Funktionsgleichung zu!

| PRRiE]
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f(x) = -x® + x? + 2x

fix) = x>+ 2x -1

Xy = —x' + 4x?

fx) = x¢ - 4x3

f(x)=x3-2x* + 1
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Aufgabe 11

S&ulendiagramm

Bei einer Umfrage werden die 480 Schiller/innen einer Schule befragt, mit welchem Verkehrs-
mittel sie zur Schule kommen. Die Antwortmoéglichkeiten waren | 6ffentliche Verkehrsmittel” (A),
.mil dem Auto / von den Eltern gebracht” {B) sowie ,mit dem Rad / zu FuB” (C). Folgendes
Kreisdiagramm zeigl die Ergebnisse:

Aufgabenstellung:

Vervollstandigen Sie das folgende S&ulendiagramm anhand der Werte aus dem oben-
stehenden Kreisdiagramm!

250 —
200
150
100

50 - : |
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Aufgabe 12

Mittelwert einfacher Datensatze

Die unten stehende Tabelle bietet eine Ubersicht Uber die Zahl der Einburgerungen in Oster-
reich und in den jeweiligen Bundeslandern im Jahr 2010 nach Quartalen.

Ein Quartal fasst dabei jeweils den Zeilraum von 3 Monaten zusammen.
Das 1. Quartal ist der Zeitraum von Janner bis Marz, das 2. Quartal der Zeitraum von April bis
Juni usw.

Bundesiand des Wohnories

Quaral Osterrech | meder- | ob
ﬁ:.'}.‘!!‘ll.’ll'!l’j Karntan oo et Salzburg Sleiermark Tinod | Vorarlberg Wien

]. Gsterredch Gslermaich
Y Quartal 2010 1.142 1 1149 87 214 112 101 131 97 278
2. Quartal 2010 1.605 0 120 277 254 144 106 138 125 357
3. Quartal 2010 1,532 4] 19 187 ]| 04 121 122 fil 5HD
4. Quartal 2010 | 1,856 53 113 248 294 158 102 183 184 521

(ile; STATISTIK AUSTRIA

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden korreklen Berechnungsmoglichkeiten fur den Mittelwert der Einburge-
rungen im Bundesland Karnten pro Quartal im Jahr 2010 an!

M=(1142+ 1605+ 1532+ 1856): 9 []
_ 2-119+ 113+ 120 :
i = ; O
m=119+120+ 119+ 113 : 4 L]
mzé-(113+2-119+120)-3 []
(113 + 119+ 119 4 120) —
| 12 =
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Aufgabe 13

Brotverbrauch

In einer Backerei wurden Uber einen Zeitraum von 36 Wochen Aufzeichnungen Uber den
Tagesbedarf einer Brotsorte an einem bestimmten Wochentag gemacht und in einer
gecrdneten Liste festgenalten:

232, 234, 235, 237, 237, 237, 239, 242, 242, 242, 243, 244, 244, 244, 244, 245, 245, 245,
245, 245, 246, 246, 246, 246, 247, 247, 248, 248, 249, 250, 250, 251, 253, 255, 258, 258

Aufgabenstellung:

Stellen Sie diese Daten in einem Boxplot dar!
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Aufgabe 14

Datenreihe

Der arithmetische Miltelwerl X der Datenreihe x,, x,, ..., x,, ist X = 20. Die Standardabwei-

chung o der Datenreihe ist & = 5.
Die Datenreine wird um die beiden Werte x,, = 19 und x,, = 21 erganzt.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

| Das Maximum der neuen Datenreine X, ... X, ist groBer als das Maximum der =
ursprunglichen Datenreihe x,, .., x| . —]
Die Spannweite der neuen Dalenreihe x,, ..., x,, ist um 2 groBer als die Spann- ]
weite der ursprunglichen Datenreihe x, ..., x, .
Der Median der neuen Datenreihe x,, ..., x,, simmt immer mit dem Median der M
urspringlichen Datenreihe x,, ..., x, Uberein. =
b — : —
Die Standardabweichung der neuen Datenreihe x, ..., x,, ist kleiner als die u
Standardabweichung der urspringlichen Datenreihe x,. ..., x,..
Der arithmetische Mittelwert der neuen Datenreihe x,, ..., x,, simmt mit dem M
arithmetischen Mittelwert der ursprunglichen Datenreihe x,, ..., x, Uberein.
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Aufgabe 15

Arithmetisches Mittel einer Datenreihe

Flr das arithmetische Mittel einer Datenreihe x. x,, ..., x,, gilt: X = 115.

Die Standardabweichung der Datenreihe ist s = 12. Die Werle einer 2. Datenreihe y,, y,. ..., ¥,,
entstehen, indem man zu den Werten der 1. Datenreihe jeweils 8 addiert, also y, = x, + 8,

¥, = X, + 8 usw.

Aufgabensteliung:
Geben Sie den Mittelwert y und die Standardabweichung s, der 2. Datenreihe an!
V=

5=
¥
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Kompetenzcheck
Mathematik (AHS)

LOsungsheft

www.parlament.gv.at




111-422 der Beilagen XX1V. GP - Bericht - 03 Hauptdokument Teil 2 (gescanntes Original)

Losung zu Aufgabe 1

Eintrittspreis
Losungserwarlung:

. B . By
E e p+k 2+(e2 o +Kk, 2) 0,4

und alle dazu aguivalenten Ausdricke

Losungsschlissel:

97 von 100

Die Losung gilt dann als richtig, wenn eine Formel wie oben oder ein dazu aquivalenter Aus-

druck angegeben ist.
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Lésung zu Aufgabe 2

Quadrat

Lésungserwartung:

C=A+2-m

AM - MB = 0

Losungsschlassel:

Die Losung gilt nur dann als richtig, wenn beide zutreffenden Aussagen angekreuzt sind
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Losung zu Aufgabe 3

Winkelfunktionen

Losungserwartung:

01-45 1’:%
oder &

a, =225° a, =2

Lésungsschlussel:

Die Losung gilt nur dann als richtig, wenn beide Werte (egal ob im Grad- oder Bogenmaf3)
richlig angegeben sind.
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Lésung zu Aufgabe 4

ldeales Gas

Losungserwanung:

=
s}
I

n
o
O
il

NN =0 Do

=

s}

[
o
o8

V(p) in cm®
240

220 |
200
180
160_
140
120
100_

80

60

40

Lésungsschlissel:

Die Losung gilt nur dann als richtig, wenn die Funklionsgleichung richtig angegeben isl und
der Graph den entsprechenden Verlauf (in seiner charakleristischen Auspragung) zeigt.
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